

# 科企本週報季績 或預示美經濟衰退

## 五大公司輪流揭盅 如訴「日子有多壞」



◆科企季績或預示美國經濟將可能陷入衰退。 路透社

美國多家科技巨頭將在本周公布季度業績，在美國經濟可能陷入衰退的陰霾下，市場都關注科企業績會否對前景有所反映。事實上，不少科企近日都在暗示它們正面臨挑戰，較大型的科企紛紛宣布裁員或暫緩招聘，初創企業則表示難以獲得融資，Alphabet行政總裁皮猜亦直言，科技業界的「好日子已經過去」。



◆五大科企將於本週公布業績。 資料圖片



### 廣告收入紛跌 網上廣告市場恐萎縮

不少科企的主要收入來源都是網上廣告，但每當經濟轉差時，網上廣告也是各大企業最先削減的開支。因此當上週Twitter和Snap公布上季廣告收入遠遜市場預期時，不少投資者都擔心網上廣告市場將會進一步萎縮，進而影響Google和Facebook等更大型科企，並進一步預示美國經濟將陷入衰退。

Snap上季收入增長只有13%，為上市以來增長最慢的一次，公司更預警今季銷售額增長可能進一步放緩，甚至錄得零增長。Snap在給投資者的信中承認收入增長大幅放緩，並將原因歸咎於「對目前增長更緩慢的廣告費的競爭日益激烈」。Twitter的數字同樣令市場失望，公司上季廣告收入按年減少1%，遠差過市場預期的增長11%。

兩家公司的業績令市場憂慮其他科企會否有同樣遭遇。受消息拖累，Facebook母公司Meta的股價在上周五跌近8%，Google母公司Alphabet也跌6%。市場估計本週三公布業績的Meta，可能錄得上市以來首次收入下降。

#### Meta或錄首次收入下降

分析指出，每當經濟轉差，一般企業都會優先削減廣告，尤其是網上廣告開支。Snap和Twitter這類較小型平台會較先受到衝擊，相反Google和Facebook等較成熟的平台所受衝擊則可能較小，因為很多在後者廣告的企業都有長期網上營銷策略，未必會一時間減少開支，相反在中小型平台廣告的企業，很多時都是抱着「試水」心態賣網上廣告，因此較容易撤下廣告。

◆綜合報道



◆布林與沙納漢

## 馬斯克被爆勾二嫂 致Google創辦人離婚

風流成性的世界首富馬斯克再爆出醜聞，《華爾街日報》昨日報道，馬斯克與Google創辦人布林的第二任妻子、有華裔血統的沙納漢在去年底發生婚外情，導致布林憤而與沙納漢離婚。報道指，布林與馬斯克這對多年好友最終亦因為這次「勾二嫂」事件而反目成仇，甚至因此觸發兩人之間的商戰。

報道指，馬斯克與沙納漢是在去年12月初，於邁阿密舉行的巴塞爾藝術展上發展出這段不倫關係，未幾就東窗事發，布林於同月15日要求與沙納漢分居，並於今年1月入紙離婚。報道引述消息稱，馬斯克年初曾於一場派對上公開向布林單膝下跪道歉，並要求對方原諒，被戴綠帽的布林接受道歉，但自此不再與馬斯克保持頻繁接觸。

報道指，這段婚外情發生前，布林與沙納漢的4年婚姻其實亮起紅燈，原因是疫情期間相處時間增多，加上照顧3歲女兒產生的爭執引起。差不多同一時間，馬斯克則剛與歌手女友Grimes分手，並與一名女下屬誕下一對雙胞胎，感情生活相當複雜。

暫時不知道為何這件事會忽然曝光，但報道指布林與沙納漢正進行離婚調解，女方要求分得超過10億美元（約78億港元）身家，布林則認為對方「獅子開口」。報道又指，布林與馬斯克的關係近月愈趨緊張，布林甚至下令財務顧問將他在馬斯克名下企業的所有投資賣出，但未知確實涉款多少。3名當事人都拒絕回應報道。

上週率先公布業績的科企，表現都差過市場預期。受收購風波困擾的Twitter自然交出令人失望的成績表，社交網站Snap收入增長亦差過預期，公司更表示由於「與運營環境有關的不確定性」拒絕對未來利潤做出預測，拖累股價上週五大跌近40%。Netflix的客戶持續流失，公司重申正面臨「經濟增長緩慢」等因素。

#### 減招聘審查業務 微軟蘋果業績「劇透」

本周將公布業績的科企包括亞馬遜、微軟、Google母公司Alphabet、Facebook母公司Meta，以及蘋果公司。市場預期，這些企業可能會在業績中，為如何應對未來幾個月的經濟形勢變化作出更多預示。

近期已經有多家科企宣布會暫緩招聘甚至裁員，最新一家是蘋果，據報公司已決定減少招聘及支出。微軟也證實公司正通過逐項業務的審查來決定如何更集中地進行投資；Google也警告指，公司將在未來幾個月更謹慎地確定其招聘目標，並暫停新職位招聘。

#### Alphabet教員工：要比「好日子」時期更認真

過去幾個月來，美國大型科企一直向投資者發出「好景即將結束」的信號。其中亞馬遜是今年最早警告市場，公司人手過多且過度擴張的科技巨頭之一。Facebook年初也首次報告每日活躍用戶量減少；皮猜上週在致員工備忘錄中表示：「我們需要更有創業精神，拿出比以前『好日子』時期更緊迫、更專注和更渴望的工作表現。」皮猜還說，公司將減慢瘋狂招聘步伐，新員工將集中在工程技術崗位，「提高公司效率，要靠我們所有人。」

#### 麥當勞實業業績參考價值高

一直以來，科技企業被視為能夠某程度上不受經濟大環境影響，即使在逆境下仍然能維持增長及招聘，如今科企決定減少招聘自然引起市場及其他行業的關注。研究機構Sevens Report Research總裁伊薩耶說：「市場的基本邏輯是，那些大公司看到了什麼別人沒有看到的東西？如果他們都這樣做，沒那麼強的公司怎麼辦？」除了科技行業以外，多個領域龍頭企業也會在本週公布業績，將為投資者評估美國消費健康狀況提供重要參考。其中周二公布的麥當勞業績，料將顯示在經濟低迷時期，快餐是否會比其他休閒餐飲企業更具韌性。多家日用消費品公司如寶潔及高露潔等的業績，則會顯示消費品企業如何應對更高的成本，以及零售商和消費者是否能接受這一成本轉嫁。

◆綜合報道



◆有科企宣言，科技業界的「好日子已經過去」。 美聯社

## 美民眾死頂通脹 寧打兩份工

美國通脹嚴重為數以百萬計家庭帶來沉重負擔，近期一項調查顯示，四分之三的中等收入美國人表示現時收入不足以應付生活開支，許多人不得已要做兩份全職工作以維持生計。

哥倫比亞商學院教授科恩受訪時指出：「到頭來，你能使用的信用卡以及能避免支出的事項只有這麼多，直到你意識到可能必須做第二份工作，問題在於每個月收入有多少，每個月的支出為何，假使財政處於赤字狀態，就得尋找另一份工作或額外的工作。」

#### 每周工時超70小時

數據顯示，2020年新冠疫情剛爆發時，美國只有約4%的打工仔需要同時身兼多職；但到了今年6月，這個數字就升了近1個百分點。目前需要做兩份

全職工作的美國人比以往都還要多，每周的工時超過70小時。聯邦勞工數據顯示，6月有42.6萬人從事兩份全職工作，遠高於2020年2月的30.8萬人。

伊利諾伊州29歲居民墨菲目前正身兼兩職，他在供水服務公司Hinckley Springs擔任全職推銷員，同時經營自己的洗車與汽車美容事業。墨菲表示：「我在周末為了額外的錢工作，用來支付賬單。」大部分時候，他都能控制成本，墨菲說：「我是個真正的大忙人，忙得只能吃麵包三文治。」額外的工作讓他得以負擔更高的電費與飆漲的油價，墨菲直言：「沒有時間玩樂。」

◆綜合報道

## 加入通脹下棄養寵物 數字超去年同期一倍

人表示，這次棄養動物的嚴重情況是過往少見，主要由於不少人在去年疫情嚴重足不出戶時，純粹為了解悶而找動物作伴，所以當他們入不敷支時就棄養動物。

#### 領養者同步減少 團體籲捐款

動物收容中心現在面對的另一個難題，就是在預見的未來，願意領養動物的人數只會日漸減少，令到積存的動物過多，收容所未必能提供足夠的照顧，直接影響動物的健康和行為。愛護動物組織呼籲民眾向「寵物食物銀行計劃」捐款，幫助收容所應對過度的負擔。

化，愈來愈多人在通脹壓食收入下選擇放棄寵物。飼養寵物的費用昂貴，單是食糧的價格已急漲，加上寵物的醫護開支亦不少。代表全國愛護動物組織的加拿大動物協會表示，各地收容所竭力接收被棄養的動物，但大部分無法增加料理數量，單是騰出面積讓動物暫時寄宿亦困難重重。

經濟學家指出通脹壓力已對普羅大眾構成沉重壓力，百物騰貴令到他們不易維持本身生活開支，根本沒有多餘金錢飼養寵物。學者認為央行不斷加息抑壓通脹勢必觸發衰退，一般受薪階層擔心可能失業而開始勒緊褲頭，寵物變成最先被剔除的開支項目。動物收容中心負責



▲多倫多動物服務中心上半年接收的棄養動物，較去年同期激增。 成小智 攝



▶加拿大一些年輕人飼養小鴨，所需開支低過貓狗。 成小智 攝

香港文匯報訊（特約記者成小智 多倫多報導）加拿大超過370萬人在新冠疫情期間新收養、購買或飼養寵物，但隨着通脹率持續上升至8.1%，很多人無法應付飼養寵物的開支大增，他們被迫把寵物送往各地的愛護動物組織。各地收容所對棄養動物數量飆升感到不勝負荷，尤其是現在面對物資供應緊張、人手短缺和動物身體狀況欠佳。收容所的營運環境普遍處於臨界點，可能需要政府提出援助紓緩困局。

根據統計數字，全國各地動物棄養數字均在最近3、4個月急升，較去年同期最少增加一倍。動物收容中心預料棄養情況將會進一步惡